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HELSINGIN SANOMAT aloitti Hyvien uutisten jul-
kaisemisen toukokuussa 2025. Uutiset keskittyvät 
kaikkeen siihen hyvään, joka saattaa jäädä päivittäi-
sen uutisvirran jalkoihin. Uutiskirje sisältää viikoittai-
sen koosteen tärkeimmistä hyvistä uutisista. Kirje 
ei kuorruta tosiasioita, vaan koostaa yhteen toivoa 
herättäviä kehityksiä ja onnistuneita ratkaisuja sekä 
Suomesta että maailmalta. 

PÄÄTIN TEHDÄ pienen mediaseurannan helmikuun 
alussa ja poimin muun muassa Savon Sanomista 
”haastattelun” Kuopion kaupunginkirjaston uudesta 
lukukoira Valmasta. Lukukoira kuuntelee lukijaa  
ilman arvostelua tai kiirettä. Sen läsnäolo rentout-
taa, vähentää jännitystä ja tukee lukemaan oppi- 
mista, erityisesti lapsilla. 

ALOIN HUOMIOIDA myös muita hyvän mielen teko-
ja ympäriltäni. Sain kutsun Alvar ja Aino Aallon sekä 
suomalaisen arkkitehtuurin ja muotoilun päivänä 
3.2. tilaisuuteen, jossa paikalliset suunnittelijat Par-
tanen ja Lamusuo palkitsivat hyvän mielen tekijöitä 
nuorten hyväksi tehdystä työstä.

PALKINNON SAI Kuopion kaupunginteatteri määrä- 
tietoisesta työstä nuorten parissa sekä kulttuurin 
saavutettavuuden edistämisestä. Toinen palkittava 
oli Sporttijengi, joka edistää nuorten liikuntamahdol-
lisuuksia erityisesti keilailun parissa. Sporttijengi on 
kutsunut muun muassa maahanmuuttajia kokeile-
maan keilailua. Kolmas palkittava oli sairaalakoulu 
Laine, joka on auttanut nuoria jatkamaan opintojaan 
vaikeassa elämäntilanteessa. 

KUOPIOSSA ON LOISTAVAT mahdollisuudet toimia  
yhdessä ihmisten hyväksi monin tavoin. Sloganin 
mukaan: Kuopio on hyvän elon, ilon ja olon kau- 
punki!  

Hyviä uutisia

PÄÄKIRJOITUS 
Minna Siikaniva

päätoimittaja ja viestintäpäällikkö
minna.siikaniva@evl.fi

Tekoälyä kaikille
Heräys-huippuseminaari 
13.3. kokoaa yhteiskunnalli-
sia toimijoita, asiantuntijoita 
ja kansalaisia pohtimaan te-
koälyn vaikutuksia ihmisyy-
teen, demokratiaan ja mer-
kityksen etsintään. Vieraina 
ovat mm. komissaari Hen-
na Virkkunen, yritysjohtaja 
Risto Siilasmaa ja vaikuttaja 
Ville Mäkipelto. Heräys on 
Suomen ev.lut. kirkon seura-
kuntayhtymien järjestämä.

Osallistu maksutta 
verkossa Herays.fi

Yhteisvastuukeräyksen avajaispäivänä sunnuntaina 1.2. Puijon torni valaistiin pinkiksi. Tänä  
vuonna keräyksen Yhteisvastuupiispana toimii Kuopion hiippakunnan piispa Jari Jolkkonen.  
Kuva: Tuija Hyttinen.

Viime jouluna 
Kauneimpien 
Joululaulujen 
keräystulos oli 

yhteensä 961 536 
euroa.

961 536Rosvolla, poliisilla ja papilla on  
erilaiset naamarit, mutta meillä  
kaikilla on ihan sama kaipuu,  
perimmäinen tarve tuntea olevansa 
rakastettu. 
Ex-rikostutkija, pappi Kalle Mäenpää, 
Kotimaa 2/2026

Ylikulutukseen puuttuminen on 
teko planeetan ja köyhyyttä kokevien 
puolesta – ja lopulta hyväksi meille 
kaikille. 
Kolumnisti ja tutkija Anna-Maria Isola, Silta 1/2026

JOULURADION SUOSIO jatkui vahvana kau-
della 2025. Kansallisen Radiotutkimuksen  
mukaan Jouluradio oli joulukuussa toiseksi  
kuunnelluin ja toiseksi tavoittavin kaupallinen 
radiokanava valtakunnallisesti. Kansallisen  
Radiotutkimuksen mukaan Jouluradio tavoitti 
joulukuussa viikossa 810 000 kuuntelijaa.

SEURAKUNTAVAALIT järjestetään taas tämän 
vuoden marraskuussa. Niihin liittyen on nyt jul-
kaistu sekä valtakunnallinen seurakuntavaalit.
fi-sivusto että kuopionseurakunnat.fi/vaalit. Ne 
on tarkoitettu ehdokkaille ja äänestäjille, ja si-
sältävät faktatietoa seurakuntavaaleista kuten 
ehdokkaaksi asettautumisesta ja äänestämi-
sestä. Sivuja päivitetään vaalivuoden edetessä.

LAINATTUA LYHYESTI

YKSI HETKI TALVESTA

AJANKOHTAISTA AJASSA

Puutu rasismiin 
Rasismi luo turvattomuutta  
ja vahingoittaa sen kohteek- 
si joutuvia ja siten koko ym-
päröivää yhteiskuntaa. Puut-
tumalla rasismiin luot inhimil- 
lisempää maailmaa ja turval- 
lisempia yhteisöjä kaikille: ra-
kennat parempaa arkea ja 
edistät hyvinvointia ympäril-
läsi, kodeissa, kouluissa, työ-
paikoilla, harrastuksissa ja 
vapaa-ajalla. Jokaisella on oi-
keus kokea olevansa turvassa. 

Rasismin vastainen viikko 
16.–22.3.

Välittäminen ei vanhene
Yhteisvastuukeräys 2026 lie-
vittää ikääntyneiden ja heidän 
läheistensä hätää Suomes-
sa ja kriisialueilla. Tänä vuonna 
maassamme on ensimmäis-
tä kertaa yli miljoona 70 vuot-
ta täyttänyttä ihmistä. Suuri 
joukko ikääntyviä elää vaikeas-
sa tilanteessa kokien yksinäi-
syyttä, turvattomuutta tai pel-
koa pärjäämisestä. Maailman 
kriisialueilla köyhyys on yksi 
suurimmista ikäihmisten ase-
maan vaikuttavista tekijöistä.

Yhteisvastuu.fi
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Henna Ahlfors kuva 

Suomen evankelis-luterilai-
sen kirkon vahvistettujen jä-
sentilastojen mukaan viime 
vuoden lopussa kirkkoon 
kuuluvien osuus oli reilu 61 
prosenttia väestöstä. Kirkon  
jäsenyys oli tuolloin 3,46 
miljoonalla suomalaisella. 
Vuotta aiemmin jäsenyys-
prosentti oli hieman yli 62 ja 
jäseniä noin 3,5 miljoonaa.

Yhteensä 25 000 hen-
kilöä liittyi kirkon jäsenek-
si, vuotta aiemmin vastaa-
va luku oli 23 000. Kirkkoon 
liittyneiden määrä on ollut  
nousussa jo useamman  
vuoden ajan. Suurin liitty- 
neiden ikäryhmä oli 30–39- 
vuotiaat, jotka muodostivat 
29 prosenttia kaikista liitty-
neistä. 
 
Nuoret kiinnostuneita 
kirkosta
Rippikoulun kautta liittynei- 
den määrä jatkoi myös 
vuonna 2025 voimakasta 
kasvuaan. Rippikoulun yh-
teydessä kirkkoon liittyi  
2 200 nuorta, kun vastaava 
luku vuonna 2024 oli 1 900.

“Kirkkoon liittyminen on 
jatkunut edellisvuosien ta-
paan. Vuodesta 2022 läh-
tien kirkkoon on joka vuosi 
liittynyt edellisvuotta enem-

män jäseniä. Nuorten ikä-
ryhmien kiinnostus kirkkoa 
kohtaan näkyy rippikoulus-
sa, jossa liittyvien määrä 
on vahvasti kasvanut. Sen 
taustalla on 2010-luvulta 
lähtien yleistynyt kastamat-
tomuus. Nämä ikäluokat al-
kavat tulla rippikouluikään, 
ja nuoret tekevät itse jäse-
nyyteen liittyviä valintoja”, 
Kirkon tutkimuksen johtaja 
Hanna Salomäki toteaa.

Vuonna 2025 kastettiin 
26 600 lasta. Kastettujen 
määrä kääntyi viime vuon-
na pitkästä aikaa nousuun. 
Vuonna 2024 kastettujen 
lasten lukumäärä oli 500 
vähemmän.

Kirkosta erosi vuoden 
aikana 50 400 henkilöä. 
Eronneiden määrä pieneni 
edellisvuodesta, jolloin kir-
kosta erosi 51 300. Kirkosta 
eroajien lukumäärä on vä-

hentynyt joka vuosi vuodes-
ta 2022 alkaen. Suurin kir-
kosta eronneiden ikäryhmä 
oli edellisten vuosien ta-
paan 20–29-vuotiaat, heitä 
oli 28 prosenttia eronneista.

Kokonaisjäsenmäärään 
vaikuttaa myös viime vuon-
na kuolleiden määrä, joka 
oli noin 46 400. 
 
Kasvua myös 
Kuopiossa 
Kirkkoon liittyjien määrä  
on ollut vuodesta 2021 läh-
tien tasaisen nousujohtei-
nen Kuopion seurakunnissa. 
Eniten liittyneitä on edellis-
vuoden tapaan alle 15-vuo-
tiaiden ikäluokassa sekä 
30–39-vuotiaissa. 

Kuopion seurakuntien jä-
seneksi liittyi vuoden 2025 
aikana yhteensä 590 hen-
kilöä. 

Kasteen kautta seura-
kuntiin liittyi 607 henkilöä,  
mikä on reilu kymmenen 
enemmän kuin vuonna 
2024. Kuolleita seurakunnan 
jäseniä kuluneena vuonna 
oli yhteensä 999.

Kuopion seurakuntayhty-
män eli Kuopion kaupungin 
sekä Kaavin ja Tuusniemen 
kunnan alueilla asui viime 
vuoden lopussa yhteensä 
131 450 asukasta. Suomen 
ev.lut. kirkon jäseniä asuk-
kaista oli 83 182 eli reilu 63 

prosenttia. Jäsenmäärä vä-
heni edellisvuoteen verrat-
tuna 770 henkilöllä. Muis-
ta seurakunnista poiketen 
Tuomiokirkkoseurakunnan 
ja Alavan seurakunnan jä-
senmäärät kasvoivat.

Kirkosta erosi vuoden 2025 
aikana 1 339 seurakunnan jä-
sentä, mikä on noin 200 vä-
hemmän kuin edellisvuonna. 
Eronneita oli edelleen sel-
västi eniten 18–29-vuotiaiden 
ikäluokassa, 582 henkilöä eli 
43,5 prosenttia kaikista eron-
neista. Toiseksi suurin ikä-
luokka kirkosta eronneista oli 
30–39-vuotiaat. Vähiten eron-
neita oli alle 18-vuotiaiden 
ikäluokassa, reilu 2 prosenttia.  
 
Rippikoulun 
suosio 
vakaa
Kuopion seurakuntayhtymän 
alueella asuvia 15-vuotiaita 
jäseniä oli yhteensä 1 054,  
joista rippikoulun kävi 91 
prosenttia. Männistön seu-
rakunnan rippikoulun käy-
neiden määrä nousi ikäluo- 
kassa 96 prosenttiin. 15-vuo-
tiaiden rippikoulun käynei-
den prosentuaalinen määrä 
pysyi edellisvuoden tasolla 
ja rippikoulun suosio säilyy 
vuodesta toiseen. Kuopion 
seurakunnissa rippikoulun 
käyneitä oli vuonna 2025  
yhteensä 1 007.

Kirkkoon liitytään yhä enemmän
Vuodesta 2022 lähtien kirkkoon on joka vuosi liittynyt edellisvuotta 
enemmän jäseniä. Kirkosta eroajien määrä puolestaan on vähentynyt.

Kirkollisia vihkimisiä jä-
senistön vihkimisistä oli ti-
lastovuonna 224 ja siviili-
vihkimisiä 142. Kirkollisten 
vihkimisten osuus kaikista 
vihityistä oli hieman yli 61 
prosenttia.  
 
Siilinjärven seura- 
kunnan jäsenkehitys 
Siilinjärven seurakunnan jä-
senmäärä oli vuoden 2025 
lopussa 15 013. Suomen 
evankelis-luterilaiseen kirk-
koon koko Siilinjärven kun-
nan väkimäärästä kuului 
70 prosenttia. Vuonna 2025 
kirkkoon liittyi 85 jäsentä ja 
erosi 226 jäsentä – molem-
pia oli enemmän kuin edel-
lisvuonna.

Kasteen kautta ja 0-vuo-
tiaana liittyneenä saatiin 
seurakuntaan uusia jäseniä 
122. Kuluneena vuonna kuoli 
157 seurakunnan jäsentä.

Viime vuonna 15 vuotta 
täyttäneistä Siilinjärven seu-
rakunnan jäsenistä kävi rip-
pikoulun 93 prosenttia. Rip-
pikoulun käyneitä oli 255.

Kirkollisia vihkimisiä oli 
34, mikä oli aiempaa vuotta 
vähän enemmän. Kirkollis-
ten vihkimisten osuus kai-
kista solmituista avioliitoista 
oli 62 prosenttia.  

Rippikoulun
suosio säilyy
vuodesta toiseen.

Rippikoulussa kirkkoon liittyvien  
määrä on vahvasti kasvanut.
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Täydellisyyden harha 
uuvuttaa nuoria
Täydellisyyttä, onnistumisia,  
menestystä ja virheettömyyttä. 
Tätä monet nuoret ajavat tänä  
päivänä takaa.

Heli Haring teksti 
iStock ja Niko Jouhkimainen/Itä-Suomen 
yliopisto kuva 

Itä-Suomen yliopiston soveltavan 
kasvatustieteen ja opettajankoulu-
tuksen osastolle on tekeillä väitöskir-
ja, jossa tutkitaan nuorten perfektio-
nismia ja sen yhteyksiä hyvinvointiin. 
Aihe on ajankohtainen, sillä nuorten 
kokemista menestymispaineista on 
puhuttu viime vuosina paljon.

”Kyse ei ole vain niin sanotusta 
mutu-tuntumasta, vaan tutkimukset  
tukevat olettamusta, että nuorten 
perfektionismi on kasvanut viimeisten 
kolmen vuosikymmenen aikana”, väi-
töskirjatutkija Anna Kuusi (ympyrä- 
kuvassa) selvittää. 
 
Kun mikään ei riitä
Perfektionisti tavoittelee täydellisyyt-
tä. Hänellä on korkeat pyrkimykset, 
mutta samaan aikaan hän on kriitti-
nen itseään ja suorituksiaan kohtaan 
sekä pelkää virheitä ja epäonnistu-
misia. 

”Perfektionismiin liittyy usein ky-
vyttömyyttä iloita omista onnistumi-
sista. Mikään suoritus ei tunnu riit-
tävän, vaikka se kuinka hyvä olisikin”, 
Kuusi kuvailee.

”Jo perfektionismin varhaisimmat 
määritelmät antavat vaikutelman il-
miöstä, joka on yhteydessä heikom-
paan hyvinvointiin.”

Kuusen mukaan perfektionismi 
liittyy usein moniin elämänalueisiin, 
mutta voi myös korostua joidenkin 
tiettyjen asioiden kohdalla.

”Esimerkiksi opinnoissa tai urhei-
lusuorituksissa saatetaan pyrkiä täy-
dellisyyteen.”

Väitöskirjassaan Kuusi on tutkinut 
9-luokkalaisten, lukiolaisten ja amma-
tillisen oppilaitoksen opiskelijoiden per-
fektionismin ja hyvinvoinnin yhteyksiä. 
 
Syyt ympäristössä
Vaikka perfektionismissa on kyse yk-
silön piirteen kaltaisesta ominaisuu-
desta, voidaan sen syitä hakea hyvin 
pitkälti myös ympäröivästä kasvuym-
päristöstä ja yhteiskunnasta.

”Kulttuuri on vuosikymmenten 
saatossa muuttunut enemmän sel-
laiseksi, jossa täydellisyyttä ihannoi-
daan ja nuori saattaa kokea tämän 
jopa vaatimuksena. Sosiaalinen me-
dia tarjoaa ideaa täydellisestä ihmi-
sestä ja täydellisestä elämästä.”

”Myös tämän päivän yksilökeskei-
syys on omiaan ruokkimaan perfek-
tionismia. Nuoret saattavat kokea, 
että heidän on esimerkiksi onnistut-
tava tekemään oikeita valintoja tule-
vaisuutensa suhteen.” 

”Nuorille saattaa tulla paineita sii-
tä, että kerralla pitäisi osua oikeaan. 
Lukiossa olisi tarpeellista myös niin 
sanotusti haahuilla ja pohtia rauhas-
sa tulevaisuuden suunnitelmia.”

Kuusen mukaan perfektionismin 
tutkimus on pitkään painottunut yli-

opistoikäisiin ja aikuisiin, mutta tutki-
mus yläkoulu- ja lukioikäisten kes-
kuudessa on lisääntynyt. 
 
Ei mikään marginaali-ilmiö
Nuorten perfektionismi on yllättävän 
yleinen ilmiö.

”Kansainvälisissä tutkimuksissa  
noin 20–30 prosenttia tutkituista  
on profiloitunut perfektionisteiksi.  
Omassa tutkimuksessani tulokset 
ovat vastaavanlaisia ja noin 23 pro-
senttia nuorista oli perfektionisteja”, 
Kuusi selvittää.

”Ilmiö ei siis koske vain pientä 
osaa opiskelijoista. Siksi olisi tärkeää 
lisätä tietoisuutta asiasta.”

Aiemmissa tutkimuksissa yllät-
täen ei ole juurikaan löytynyt eroja 
perfektionismissa sukupuolten välil-
lä. Jotkin tutkimukset ovat kuitenkin 
antaneet osviittaa siitä, että perfek-
tionismi olisi hieman yleisempää ty-
töillä kuin pojilla.

”Sukupuolieroja on kuitenkin tut-
kittu suhteellisen vähän tähän men-
nessä, joten asia vaatinee vielä tar-
kempaa selvitystä.” 
 
Perfektionisti uupuu
Tutkimukset ovat Kuusen mukaan 
osoittaneet, että perfektionismi on 

yhteydessä uupumiseen, ahdistunei-
suuteen ja masentuneisuuden oirei-
luun.

”Perfektionismin on havaittu ole-
van yhteydessä myös muun muas-
sa syömishäiriöihin ja taipumukseen 
prokrastinoida. Prokrastinaatiolla tar-
koitetaan viivyttelyä, vaikeutta aloittaa 
asioita ja tarttua toimeen.”

Perfektionismi näyttää olevan 
melko pysyvä ominaisuus, jota voi 
olla hankala muuttaa. 

”Nuoruus on aikaa, jolloin tällaiset 
piirteet kehittyvät. Olisikin hyvä, että 
havahtuisimme ilmiön tunnistami-
seen. Kun monimutkaista perfektio-
nismia ymmärretään paremmin, se 
voi auttaa nuorta hyödyntämään tätä 
ominaisuuttaan rakentavammin.”

”Olisi tärkeä luoda sellaista ilma-
piiriä, jossa virheisiin voitaisiin suh-
tautua sallivammin ja jossa virheitä 
pyrittäisiin ajattelemaan enemmän-
kin oppimiskokemuksina. Olisi hyvä 
tuoda enemmän esille sitä, että mo-
kat ovat ok ja niitä tapahtuu kaikille.” 
 
Tuki tuo toivoa
Nuoret ottavat oppia kasvuympäris-
töstään. Kuusen mukaan olisikin tär-
keää, että myös vanhemmat arvos-
taisivat omaa tekemistään eivätkä 
olisi liian ankaria itselleen.

Kuusen lukiolaisia koskevassa tut-
kimuksessa tuli esiin se, että per-
heen, ystävien ja opettajien tuki oli 
merkittävää nuoren hyvinvoinnin 
kannalta. 

”Vanhemmat ja opettajat voivat 
osoittaa olevansa kiinnostuneita nuo-
resta ja kysyä nuorelta hänen arjes-
taan.”

”Nuoren kanssa voi myös keskus-
tella hänen tavoitteistaan, mistä ne 
tulevat ja ovatko ne realistisia. Jos 
paineet tuntuvat liian kovilta, nuorta 
voi auttaa myös hakemaan apua.”  
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Maalaisjärki mukaan jäälle
Kauniit talvipäivät houkuttelevat ulkoilemaan järvien jäille.  
Liikkuminen on turvallista, kun varustautuu oikein ja luottaa  
maalaisjärkeen, painottaa Kuopion Seikkailukeskuksen 
yrittäjä ja retkiluistelun harrastaja Kalevi Puomilahti.

Heli Haring teksti 
iStock kuva 

Milloin jäälle on 
turvallista mennä?
”Se tietysti riippuu siitä, onko me-
nossa jalkapatikassa vai lähtee-
kö liikkeelle moottorikelkalla tai 
autolla. Aivan ensimmäiseksi voi 
googlata tietoa jään kantavuudes-
ta noille eri vaihtoehdoille ja pohtia 
sen mukaan, onko turvallista läh-
teä. Kaikkein tärkeintä on kuitenkin 
oma havainnointi: jäälle mennessä 
kannattaa aina pitää mukana jon-
kinlaista sauvaa, jolla kokeilee jään 
kestävyyttä. Sen avulla voi myös 
opetella tuntemaan jäätä, koput-
telemalla oppii esimerkiksi kuule-
maan, millainen ääni eri paksuisista 
jäistä lähtee.”   

Miten varustautua 
jäälle lähdettäessä?
”Naskalit mukaan ehdottomasti. Ne 
eivät ole kalliita eikä niiden käyttö 
hankalaa. Koetinsauvaa myös suo-
sittelen pitämään matkassa. Jos 
ei omista vedenpitävää kännykkää, 
kannattaa kännykkä laittaa ainakin 
vesitiiviiseen pussukkaan.” 
 
Millaisia paikkoja 
kannattaa varoa?
”Sellaiset paikat, joissa vesi liikkuu, 
eivät jäädy tai jäätyvät vain ohuelti. 
Niitä tietysti on syytä varoa. Kaikkia 
virtaavia paikkoja ei välttämättä  
kesäaikaan huomaa kovin hyvin.  
Peräänkuulutankin ympäristön  
huomioimista jäällä liikkuessa, ettei 
vaan mennä tohoteta eteenpäin. 

Jos jäällä on huono näkyvyys pi-
meyden, sumun tai pyryn vuoksi, 
ei sinne ole järkevää lähteä. Tämä 
lähinnä siksi, että jos jotain sattuu, 

pelastajien on hankalaa löytää avun 
tarvitsijaa.”  
 
Kuinka toimia jään pettäessä?
”Silloin on iskettävä naskalit jää-
hän ja vedettävä itsensä jään pääl-
le. Heti ei pidä lähteä kävelemään, 
vaan jonkin matkaa kannattaa hi-
nautua tai kieriä pitävämmälle jääl-
le. Varminta on palata siihen suun-
taan, josta on tullutkin, koska siellä 
jää tiettävästi on ollut kestävää.

Tuntuu, että ihmisiä nykyään  
pelotellaan liikaa vähän joka asias- 
ta – myös jäällä liikkumisesta. Se 
on turvallista, kunhan käyttää maa-
laisjärkeä: ottaa selvää asioista, 
huomioi ympäristöä ja sääolosuh-
teita sekä varustautuu asianmukai-
sesti.”  

Aluekeskusrekisteriin 
ajanvaraus
Kuopion aluekeskusrekisteri on 
ottanut keskusrekisterin asia-
kaspalvelupisteessä käyttöön 
sähköisen ajanvarauksen. Asia-
kaspalvelu palvelee arkipäivi-
sin maanantaista torstaihin klo 
9–15. Asiointiaika varataan alue-
keskusrekisterin verkkosivulta. 
Aikaa varatessa voi valita, mitä 
asiaa asiointi koskee.

Siirtymäaikana (1–2 kk) asia-
kaspalveluun voi tulla edelleen 
myös ilman ajanvarausta, jolloin 
omaa vuoroa voi joutua odotta-
maan.

Käyntiosoite Kuopiossa on 
Museokatu 4 (A-ovi) ja Kunin-
kaankatu 19 (E-ovi, sisäpiha). 
Molemmilla ovilla on asiakas- 
palvelun ovikello. 
 
Perheneuvonnan 
palveluihin ollaan 
tyytyväisiä
Kirkon perheneuvonnan tyypil- 
lisin asiakas on työssäkäyvä 
30–39-vuotias, parisuhteessa 
elävä henkilö. Tilastot osoittavat, 
että perheneuvontaan hakeudu-
taan usein tilanteessa, jossa ar-
jen kuormitus tai kriisi on jo pit-
kään vaikuttanut hyvinvointiin.

Vuoden 2025 tilastojen mu-
kaan yli 17 200 asiakasta käytti 
Kirkon perheneuvonnan palve-
lua. Vuonna 2023 asiakkaita oli 
noin 17 900.

Asiakasmäärän volyymi on 
laskenut vuositasolla vain mal-
tillisesti, vaikka Kirkon perhe-
neuvonnan resursseja on jou-
duttu vähentämään viime 
vuosina useilla paikkakunnilla. 
Myös hyvinvointialueiden kus-
tannusten karsimisen takia  
yhteistyösopimuksista on jou-
duttu luopumaan lähes koko 
maassa.

Vuonna 2025 käytiin yli  
52 500 keskustelua yksilöiden, 
parien ja perheiden kanssa.  
Lisäksi perheneuvojien koulu-
tuksissa ja luennoilla on ollut 
yli 10 000 osallistujaa.

Asiakaspalaute osoittaa,  
että Kirkon perheneuvonnan 
palveluun ollaan erittäin tyyty-
väisiä. Viime vuoden palautteen 
perusteella halukkuus suositella 
palvelua muille arvioitiin keski-
määrin pistemäärällä 4,8/5.  
Palautteeseen vastasi reilut  
1 000 vastaajaa.

”Johtajille tehdyn kyselyn 
mukaan asiakastyö on monil-
la alueilla muuttunut aiempaa 
vaativammaksi ja asiakkaiden 
kriisit entistä monisyisemmiksi. 
Siitä huolimatta perheneuvon-
nan asiakasmäärät ovat pysy-
neet korkeina, ja asiakaspalau-
te kertoo työn laadun säilyneen 
erittäin hyvänä”, Kirkkohallituk-
sen perheneuvonnan asiantunti-
ja Petri Patronen toteaa.

Asiakkuus ei vaadi kirkon jä-
senyyttä, ja perheneuvonta on 
asiakkaalle maksutonta. Kirkon 
perheneuvontaa tehdään kas-
vokkain, videovälitteisesti sekä 
puhelimitse.  

KAMALA LUONTO



”Yhteinen katsomusaine voisi rakentua  
evankelis-luterilaisen uskonnonopetuksen 
pohjalta”, Anders Adlercreutz pohtii.

Pohdinnassa yhteinen 
katsomusaine 



Kirkollisasioista hallituksessa vastaavan opetusministerin Anders 
Adlercreutzin avaus yhteisestä katsomusaineesta on otettu vastaan 
sekä myönteisin että kielteisin kommentein.

Asta Kettunen teksti 
Jani Laukkanen kuva 

Ministeri itse asettuu varovasti yh-
teisen opetuksen kannalle, mutta  
ei ole sulkenut pois jonkinlaisen 
hybridimallin mahdollisuuttakaan.  
Hybridi voisi toimia joko niin, että 
osa opetuksesta olisi yhteisön 
omaa ja osa yhteistä, tai niin, että 
opetus olisi yhteistä tietystä iästä 
eteenpäin.

Suomen Uskonnonopettajain lii-
ton puheenjohtaja Tuovi Pääkkö-
nen on jo pitkään liputtanut yhteis-
ten tuntien puolesta. Piispa Mari 
Leppänen perusteli tammikuisessa 
Helsingin Sanomien kolumnissaan 
yhteistä ainetta yleissivistyksellä, 
yhteiskuntarauhalla ja uskonnonlu-
kutaidolla.  
 
Opetus on sirpaleista
Adlercreutzin mielestä tarvitaan 
työkalu, jonka pohjalta voidaan 
päättää, mennäänkö eteenpäin.  
Ministeriö onkin aloittamassa asias-
ta uutta selvitystä.

”Viime vuonna ei lähdetty raken- 
tamaan yhteistä ainetta, vaan poh-
dittiin muutamia pieniä asioita, jois-
sa voitaisiin tehdä säätöä. Näin teh-
tiin ehkä osittain siksi, että asiasta 
oli vaikea saada yhteistä näkemystä.”

Syy asian nostamiseen pöydäl-
le löytyy koulujen arjesta. Haasteita 
on sekä periaatteellisella että käy-
tännön tasolla.

”Se, että kouluissa on neljätois-
ta uskontoainetta ja elämänkatso-
mustiedon opetusta, on äärimmäi-
sen sirpaleinen tilanne. Monessa 
koulussa joudutaan tekemään risti-
riitaisia käytännön järjestelyjä, jotta 
lukujärjestys saataisiin kasaan.” 

Opetussuunnitelmaan kuuluvaa 
uskonnonopetusta tarjotaan lisäk-
si enenevässä määrin koulun ulko-
puolella. Usein nämä ryhmät saa-

vat opetusta etäyhteyden kautta ja 
voivat muodostua hyvinkin eri-ikäi-
sistä lapsista. Isolta osalta vähem-
mistöuskontojen opettajista myös 
puuttuu muodollinen pätevyys,  
Adlercreutz huomauttaa.

Hän näkee pulmana myös sen, 
että opetus nyt määräytyy sen  
yhteisön pohjalta, johon oppilas 
kuuluu. Oppilas voi lisäksi opiskel- 
la ryhmässä, joka ei vastaa omaa 
uskontoa.

Yksi yhdenvertaisuusongelmista 
nykyjärjestelmässä on, että ylioppi-
laskirjoituksia voi kirjoittaa tieteen li-
säksi vain kahden uskonnon aineista.  
 

Uudistus ei vie uskontoa
Adlercreutz kuitenkin painottaa vä-
hemmistöuskontojen aseman var-
mistamista opetuksen järjestämi-
sessä. Hän myös muistuttaa, ettei 
evankelis-luterilainen uskonnon-
opetus ole tähänkään mennessä 
ollut tunnustuksellista.

”On esitetty ajatuksia, että yhtei-
nen aine poistaisi uskonnon kou-
lusta. Mielestäni asia on pikemmin-
kin päinvastoin. Sen kautta vaikka 
kulttuuriperintöön liittyvät asiat oli-
sivat kaikkien ulottuvilla.”

Hän on väläytellyt ideaa, jonka 
mukaan nykyinen evankelis-lute-
rilainen uskonnonopetus saattai-
si kuitenkin olla hyvä pohja uudelle 
katsomusaineelle.

”Kristinusko on iso osa kulttuu-
rista perintöämme, ja nykyisinkin 
opetukseen kuuluu maailmanus-
kontojen opetus.”

Tähän liittyvä huoli saattaakin 
perustua väärinkäsitykseen nykyi-
sestä uskonnonopetuksesta:

”Sillä ei rakenneta henkilökoh-
taista uskonnollista identiteettiä, 
vaan pyritään oppimaan uskonnois-
ta ja niihin liittyvistä asioista.”  
 
Kirkko tekee tärkeää työtä
Tänä vuonna valtion rahoitus kirkon 
yhteiskunnallisten tehtävien hoi-
toon pieneni, vaikka toisaalta kirkol-
listen yhteisöjen rahoitus kokonai-
suutena parani. 

Kirkkohallituksen täysistunto  
totesikin yhteiskunnallisten tehtä-

vien hoidosta kirkolle maksettaviin 
korvauksiin kohdistetut leikkaukset 
perustuslain vastaisiksi ja syrjiviksi. 
Leikkaukset asettavat kirkkoon kuu-
luvat eriarvoiseen asemaan kirk-
koon kuulumattomien kanssa. Ne 
ovat myös saaneet kirkon päättäjät 
harkitsemaan hautaustoimesta luo-
pumista.

Adlercreutz sanoo ymmärtävän-
sä kritiikin ja heränneen keskuste-
lun. Yhteiskunnallisten tehtävien 
rahoituksesta onkin meneillään sel-
vitys.

Nyt vietetään sivistyksen, kult-
tuurin ja julkisen hallinnon 750-vuo-
tisjuhlavuotta.

”Turun tuomiokapitulin perusta-
misen kautta koulujärjestelmä otti 
ensimmäiset askeleensa. Samoin 
hyväntekeväisyystyö ja sosiaalinen 
työ oli pitkään kirkon varassa.” 

Tammikuussa Adlercreutz oli 
pakkaajana helsinkiläisen Andreas-
kirkon ruokajonossa.

”Sielläkin konkreettisesti näkyi se 
ison vapaaehtoisjoukon tekemä työ, 
jota kirkko on tehnyt hyvin pitkään.”
Hänen mukaansa ei kuitenkaan ole 
tarkoitus, että heikoimmassa ase-
massa olevien tukeminen sysättäi-
siin seurakuntien, järjestöjen ja yh-
teisöjen tehtäväksi.

”Mutta ymmärrän kyllä, että kun-
nissa, joissa talous voi olla tiukoil-
la, tehdään palveluissa näkyviä so-
peutuspäätöksiä, ja silloin usein 
käännytään kirkon puoleen. Se on 
nähtävissä esimerkiksi ruokapank-
kijonoissa.” 
 
Kirkot huokuvat historiaa
Arkkitehtina Adlercreutz sanoo pi-
tävänsä äärimmäisen tärkeänä työ-
tä, jota kirkko tekee rakennushisto-
riallisen perinnön suojelemiseksi ja 
ylläpitämiseksi.

”Meillä Suomessa ei ole liikaa 
vanhoja rakennuksia, ja vanhat ra-
kennukset ovat nimenomaan kirkol-
lisia rakennuksia. Nyt Turun tuomio-
kirkkoa lähdetään peruskorjaamaan, 
mikä on äärimmäisen merkittävää 
historian näkökulmasta.”

Ministeri iloitsee siitä, että kirkko 
on ottanut roolia yhteiskunnallises-
sa keskustelussa. 

”Niin arkkipiispa kuin muutkin  
piispat ovat nostaneet aiheita  
keskusteluun, ja olen pitänyt sitä 
tervetulleena. Tuntuu, että yhteis-
kunnassa on aika paljon vastakkain-
asettelua, ja siinä tilanteessa kirkon 
ääni on usein ollut sovitteleva ja 
pehmeitä arvoja esille tuova.”  
 
Sopuun kannattaa pyrkiä
Adlercreutzista vaikuttaa välillä sil-
tä, että suomalaiseen keskusteluun 
tuodaan kansainvälisiä vastakkain-
asettelun virtauksia. Perinteisesti 
poliittinen järjestelmämme on kui-

tenkin ollut konsensukseen pyrkivä. 
”Meidän kannattaisi tehdä työ-

tä sen eteen, että säilytämme yh-
teiskunnan, jossa eri mieltä olevat 
voivat tehdä työtä keskenään. Voi-
simme luoda ilmapiirin, jossa kes-
keiseksi nähtäisiin sovun löytämi-
nen.”

Maailmanmenosta Adlercreutz 
myöntää olevansa huolissaan.

”Toisen maailmansodan jälkeen 
on luotu järjestelmä, jossa on tietyt 
säännöt ja tietyt instituutiot, joissa 
sopua pyritään hakemaan. On ollut 
yhteinen ajatus siitä, mihin suun-
taan maailmaa kannattaa viedä.”

”Tätä ajatusta ei ehkä täysimää-
räisesti enää jaeta. Meidän etumme 
on, että säilyy kyky keskusteluun ja 
sopimiseen.”  
 
Mahdollisuuksia 
kohtaamisille
Maahan tulijoille Suomi on haastava 
paikka, jonka työelämään on vaikea 
päästä kiinni. Asenteiden kanssakin 
olisi tekemistä.

”Meillä ei ehkä ole ennakkoluuloa 
sitä ulkomaalaista kohtaan, jonka 
tunnemme. Siksikin kannattaa yrit-
tää luoda mahdollisuuksia kohtaa-
misille ja niiden kautta ennakkoluu-
lojen hälventämiselle.”

Adlercreutz huomauttaa maa-
hanmuuton olleen Suomessa aika 
lailla maltillista. Ihmisten liikkumi-
nen on kuitenkin luonnollinen osa 
nykypäivää. 

”Ehkä keskeinen kysymys on se, 
miten varmistamme, että suoma-
lainen yhteiskunta on sellainen, että 
tänne on helppo asettua, että täällä 
on helppo löytää paikkansa ja pääs-
tä töihin.”

”Toivon, että yhteiskuntamme 
pohtisi myös sitä, miten voimme 
olla vastaanottavaisempia ja omalta 
osaltamme helpottaa kotoutumista, 
kuitenkin muistaen, että tulijallakin 
on tässä oma velvollisuutensa.” 

     

Kristinusko on iso 
osa kulttuurista 
perintöämme.

Lue pidempi juttu  
verkossa kirkkojakoti.fi

Sosiaalinen työ oli 
pitkään kirkon varassa.
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SUOMESSA KEHITETÄÄN juuri nyt 
paljon vanhemmuuden tukea. Tervey-
den ja hyvinvoinnin laitos on kutsunut 
järjestöjä, hyvinvointialueita sekä kas-
vatus- ja opetusalan toimijoita vahvis-
tamaan vanhemmuutta. Viesti on tär-
keä: vanhemmuus ei ole yksityisasia, 
vaan yhteinen tehtävä. 

VANHEMMUUS MUUTTAA elämän 
pysyvästi. Se on iloa, huolta, kesken-
eräisyyttä ja kasvua. Silti julkisessa 
keskustelussa korostuvat usein kriisit, 
puutteet ja suorituspaineet. Väliin jää 
tavallinen arki – se, jossa opetellaan, 
epäonnistutaan ja rakastetaan.

KAHDEN ERILAISEN LAPSEN van-
hempana ja tukiperheenä tiedän, mil-

tä ruuhkavuodet tuntuvat. Turvau- 
duimme lapsenvahtiapuun ja pyy- 
simme apua aina, kun mahdollista.  
Silti riittämättömyys kulki rinnalla.  
Siksi kysyn: tavoittaako tuki kaikki 
perheet? Onko se aidosti saavutetta-
vaa myös niille, joilla ei ole voimia tai 
verkostoja? 

PERHEMYÖNTEINEN Suomi ei synny  
juhlapuheista, vaan arjen teoista. 
Osaisimmeko nähdä isät tasa-arvoi-
sina vanhempina, tunnistaa isovan-
hemmuuden arvon ja kuulla moni-
kulttuuristen sekä vammaisten lasten 
vanhempien kokemukset? Entä las-
tensuojelun piirissä elävät perheet – 
uskallammeko kohdata heidät ilman 
leimaa? 

TARVITSEMME RAKENTAVAA vuo-
ropuhelua. Emme sovita vanhempia 
palveluihin, vaan etsimme ratkaisu-
ja heidän kanssaan. Vanhemmilla on 
kokemustietoa ja viisautta, jota emme 
hyödynnä riittävästi. Vertaistuki, sel-
kokielinen tieto ja matalan kynnyksen 
kohtaamiset ovat ratkaisevia.

YHTEISÖLLISYYS EI OLE iskulause. 
Se on sitä, että koulu ja kirkko kutsu-
vat yhteistyöhön, palvelut tulevat lä-
helle ja joku sanoo: et ole yksin. Kun 
puhumme vanhemmuudesta arvos-
tavasti, rakennamme samalla armolli-
sempaa tulevaisuutta. 

Kirjoittaja on pappi ja Marttaliiton 
pääsihteeri.

Voimaa vanhemmuudesta 

KOLUMNI
Marianne Heikkilä

Huikeita kokemuksia kalassa
Kuntouttava kalastus -ryh-
mässä kalastetaan, tehdään 
katiskoja ja iloitaan saaliista. 
Saaduista kaloista valmis- 
tetaan ruokaa ja syödään  
yhdessä.

Hanna Valkonen teksti ja kuvat 

Avanto on saatu auki ja 
Joonas Vienola nostaa 
verkkoa varovasti järvestä. 
Pakkanen ei haittaa miestä, 
ja Hyvärisen Heikki lainaa 
vielä kumikäsineet perus-
hanskojen päälle. 

”Tässä oppii kalastukses-
ta ja on mukavaa valmistaa  
itse ruokaa. Oppii tekemään 
uusia juttuja, ja joskus saa 
kalaa kotiinkin”, Joonas ker-
too. 

Tommi Salminen kertoo, 
että on ollut ryhmässä vii-
me syksystä saakka. 

”On mukavaa olla raittiis-
sa ilmassa, kokataan ja syö-
dään yhdessä. On rauhal-
linen fiilis”, kertoo Tommi, 
joka kuorii tulevaan ruokai-
luun valmiiksi sipulit, pork-
kana ja perunat. 

”Parasta on, jos tulee  
kaloja”, Tommi nauraa.  
 
Ei onnistumisen 
paineita
Diakoniatyöntekijä Auli Ke-
la-Julkunen kävi Luonto 
kumppanina -koulutuksen 
ja kuuli, että Suomessa on 
yritys, joka järjestää kun-
touttavaa kalastusta. 

”Hurahdin itse muutama 
vuosi sitten kalastukseen ja 
ajatus jäi muhimaan mie-
leeni. Järjestimme Heikin 
kanssa viime kevättalvel-
la päihdekuntoutujille pari 
pilkkiretkeä, joissa testa-
simme ideaa. Se sai vihre-
ää valoa. Kun Työterapinen 
yhdistys vielä tuli kump-
paniksi tarjoamalla Hieta-
rantaa käyttöömme, pää-
timme aloittaa toiminnan”, 
Kela-Julkunen kertoo. 

Männistön pastori Heik-
ki Hyvärinen toimii Aulin 
kanssa kalastajien apuna. 

Hyvärinen kertoo, että 
kalastuksessa ei ole onnis-
tumisen painetta. Mitään ei 
tarvitse osata, omia tarvik-
keita ei tarvitse olla. 

”Riittää, että antaa kalas- 
tustoiminnalle mahdollisuu-
den oman itsensä hoitami-
sena ja kuntouttamisena. 
Säännölliset tapaamiset tu-
kevat päihdekuntoutujia rait-
tiudessa.” 

Porukka on loppukesäl-
lä käynyt virvelöimässä, on-
kimassa ja uistelemassa. Säi-
den viilennyttä olivat verkot 
pyytämässä kaloja. Sydän-
talvella on järvessä talviver-
kot ja kevättalvella kaivetaan 
esiin pilkit. Myös omia katis-
koja tehdään tapaamisissa.  

Luonnossa pystyy 
keskittymään
”Ollaan saatu yhdessä hui-
keita kokemuksia! Ensin-
näkin luonto on antanut 
parastaan, säät ovat suosi- 
neet aina. Eikä ole sellaista  
kertaa, että oltaisiin jääty il-
man saalista, vaikkei saalis 

olekaan pääasia”, Kela-Jul-
kunen hymyilee. 

”Useampikin osallistuja 
on sanonut, että toiminnas-
sa on kyennyt rauhoittu-
maan. Hienoa on ollut huo-
mata, kuinka osallistujien 
erilaiset taidot tulevat ryh-
mäläisten käyttöön.”

Ohjaajat toteavat, että osal-
listujien sitoutuminen on 
ollut upeaa. 

”Epämukavuusalueella 
toimiminen vahvistaa omaa 
toimijuutta. Se antaa koke-
muksen selviytymisestä ja 
oman toimintakyvyn laaje-
nemisesta.” 

Heikki Hyvärinen ja  
Joonas Vienola

Tommi Salminen
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Teuvo Kalevi Leskinen 96 
Pirkko Liisa Kansanen- 
Korhonen 82 
Aki Petteri Kokkonen 41 
Hilja Maria Hippi 77 
Raimo Eero Juhani  
Tikkanen 73

Tuomiokirkkoseurakunta
Emil Toivo Olavi Kampman 
Ilmari Armas Kirsikka-aho 
Jason Risto Joninpoika Ojala 
Kerttu Kirsikka Ihanus 
Lila Viola Marketta Flinkkilä 
Lumi Lilia Zezula 
Melina Mirja Maarit Rytkönen 
Topias Aleksanteri Toivonen

Alava
Aleksanteri Edvin Blomqvist 
Elsi Sofia Adelia Karjalainen 
Enna Noelia Jaatinen 
Leona Matilde Tallgren 
Milon Reino Rafael Varonen 
Onni Emil Viljami Savolainen 
Roosa Lilia Turunen 
Venni Ukko Pekka Jänis

Järvi-Kuopio
Eelis Tapani Niskanen,  
Tuusniemi 
Aino Inka Elina Laulainen,  
Nilsiä 
Lucas Armas Sakari Pitkänen, 
Riistavesi 

Luukas Viljami Niskanen,  
Riistavesi 
Rasmus Petteri Törrönen, 
Kaavi

Kallavesi
Aana Kaisla Kirsikka Miettinen 
Aara Helinä Hellevi Eila  
Marjakangas 
Adele Helmi Vellamo Meyes 
Aleksanteri Leo Huttunen 
Alina Milla Annika Nevalainen, 
Maaninka
Eemi Vilho Verner Ekonsalo 
Iivo Eemil Tikkanen 
Inka Alina Ylikärppä 
Jose Akseli Kaasinen, 
Leevi Nikolai Korhonen,  
Karttula
Lila Olivia Isabella Miinalainen, 
Lilja Lyydia Malinen 
Linus Eevert Benjamin  
Rönkkö 
Mette Edith Helena Siikalahti, 
Maaninka
Neela Lilja Emmiina Valtanen 
Niilo Topias Tiainen 
Oliver Akseli Oinonen 

Olivia Ellen Marjoniemi 
Pinja Linnea Adeliina  
Hokkanen 
Ronja Amelie Rausio 
Selma Elisabet Jokitalo

Männistö
Saimi Aune Ilona Saastamoinen 

Puijo
Edvin Kalevi Viljami Miettinen 
Elia Ensio Petäjä 
Elmo Edward Ilmari Nevalainen 
Iida Emilia Kyllönen 
Joose Toivo Johannes Sillman 
Lenni Sisu Alfred Pesonen 
Luukas Matti Erik Tapio Rahikainen 
Malla Aurelia Väisänen 
Seela Elea Simon

Siilinjärvi
Robin Juha Noel Niskanen 
Tomas Elmeri Aleksanteri  
Butilkin 
Salli Aino Juulia Hämäläinen 
Eemi Oliver Koponen 
Asta Vilhelmiina Kasanen 
Aarne Oliver Partanen 
Väinö Taavetti Puustinen

Herra, paaston ajan alkaessa 
tulen eteesi kiitosteni 
ja  pyyntöjeni kanssa.

Sydämestäni kiitän siitä,  
että saan aloittaa pääsiäisen 
odotuksen ja käydä paaston  
matkalle. Kiitos, että  
tälläkin matkalla sinä 
olet läsnä.

Siunaa minut ja kaikki,  
jotka käyvät tälle samalle  
taipaleelle.

Aamen.

Rukouskirje herättää 
ajatuksia
ISTUN KIRKON PENKILLÄ koulutuksessa. Saan kynän, 
paperin ja kirjekuoren. Ohjeistuksessa kerrotaan, että 
kirjoita paperille rukouksesi, laita se kirjekuoreen ja kir-
joita kuoreen oma osoitteesi. Se luvataan laittaa postiin 
muutaman kuukauden kuluttua. Silloin voi tutkia, mitä 
ajatuksia oma rukous herättää. Tuntuu vähän hassulta, 
mutta toimin ohjeiden mukaan. Teksti soljuu paperille. 
Mieleeni nousee kiitoksen aiheita, ihmisiä, joita haluan 
muistaa, mieltä painavia asioita. Sujautan paperin kirje-
kuoreen ja suljen sen. 

KUUKAUDET KULUVAT. Viimein tuo kirjekuori odottaa 
postilaatikossa. Mitähän minä mahdoin siihen kirjoittaa? 
Avaan kuoren ja luen rukouksen. Huomaan ilokseni,  
että olen saanut rukousvastauksia, joita en olisi ilman 
rukouskirjettä hoksannut. Huomaan myös, että jotkin 
asiat ovat edelleen rukouspyyntöinä. Jään pohtimaan, 
miten helposti toteutuneet rukousvastaukset voivat 
unohtua. Mietin myös toteutumattomia rukouspyyntöjä 
ja jatkan rukoilemista niiden parissa. 

MENEE VUOSIA. Mietin edelleen joskus tuota rukous-
kirjettä. Näen, että on tapahtunut muutoksia. Ei vält-
tämättä tarkalleen sellaisia, joita pyysin. Olen saanut 
myös paljon parempia rukousvastauksia kuin hoksasin 
pyytää. Tiedän, että osa pyynnöistä on edelleen rukous-
listalla. Välillä on vaikea ymmärtää miksi. Luotan silti, 
että Jumala kuulee ja auttaa. 

Hanne Konttila
Alavan seurakunnan vt. rovastikuntapastori

2. paastonajan sunnuntai
Sinun puoleesi, Herra, minä käännyn. 
Jumalani, sinun apuusi minä luotan.  
Herra, osoita minulle tiesi, opeta minua  
kulkemaan polkujasi. Ohjaa minut totuuteesi 
ja opeta minua, sinä Jumalani, auttajani!  
Sinuun minä luotan aina.
Ps. 25:1, 4–5

SANALLISTA

Kastetut

Kuolleet
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Sarita Pentikäinen, Emili ja Heili 
kokeilevat erilaisia soittimia.

Merja Tapio teksti 
Virpi Rissanen kuva 

Seurakunnan perhemus-
karit ovat monille lapsi-
perheille odotettu yhtei-
nen pysähdys musiikin, 
leikin ja läsnäolon äärelle. 
Perhemuskari on maksu-
tonta matalan kynnyksen 
toimintaa, johon voi tulla  
sellaisena kuin on. Siellä 
lauletaan, liikutaan, loru-
tellaan ja ihmetellään yh-
dessä, lasten ehdoilla ja 
turvallisessa ilmapiirissä.

Siilinjärven seurakun-
nan perhemuskaritoiminta 
on ollut niin suosittua, että 
ryhmiä piti perustaa pari 
lisää. Nyt ryhmiä on neljä: 
kaksi niistä kokoontuu Sii-
linjärven seurakuntatalolla 
tiistaisin ja kaksi Vuorelan 
kirkolla torstaisin. 
 
Tärkeintä on nauttia
Toisin kuin perinteisissä 
muskareissa, perhemus-
kariin osallistuvat lapset 
yhdessä vanhempien, iso-
vanhempien tai muiden 
läheisten aikuisten kans- 
sa. Mukaan voi tulla, vaik- 

ka ei osaisi laulaa tai soit-
taa – tärkeintä on naut-
tia ja rohkaistua yhdessä 
lapsen kanssa tekemises-
tä, soittamisesta, kuunte-
lemisesta ja laulamisesta. 
Yhteinen musisointi vah-
vistaa vuorovaikutusta ja 
tarjoaa arkeen hetkiä, jois-
sa ilo jaetaan. Pienikin lap-
si saa kokea, että hänen 
ääntään ja liikettään ar-
vostetaan. Aikuinen puo-
lestaan saa mahdollisuu-
den heittäytyä mukaan 
lapsen maailmaan.

”Viime vuonna meillä 
oli yli sata eri ikäistä per-
hemuskarilaista”, seura-
kunnan johtava kanttori 
Marjaana Kaisto kertoo ja 
vinkkaa: ”Muskariryhmiin 
voi tulla mukaan pitkin 
vuotta.”

Musiikkiin tutustutaan 
leikin ja liikkeen voimal-
la. Musiikkia ja ääniä teh-
dään erilaisten teemojen 
mukaan: välillä liihotetaan 
tuulena tai ropistaan sa-
teena, välillä liikutaan mu-
siikin tahdissa käärmeinä 
tai karhuina. Perinnepäivi-
nä lauletaan ja soitetaan 
perinteisiä lastenlauluja. 

Perhemuskarista 
iloa arkeen

SIILINJÄRVI

Siilinjärven seurakunnan perhemuskarit tarjoavat 
lapsiperheille yhteisiä elämyksiä musiikin, leikin  
ja yhdessäolon parissa. APUA ASIAKIRJOJEN  

LAADINTAAN
Perunkirjoitukset, veroilmoitukset,

edunvalvontavaltuutukset ja testamentit 
sekä  erilaisten lomakkeiden täyttö.  

Kysy tarjous! 

Kuopion Invalidit ry.
Savonkatu 16, puh. 0440 378 451

toimisto@kuopioninvalidit.fi

Itkonniemenkatu 27, 70500 Kuopio
Puh. (017) 263 3128 

Leväsentie 21, 70780 Kuopio
Puh. 044 989 4592

pyykkisatama.fi

VARPAISJÄRVEN GRANIITTI OY
Savonkatu 24, Ollinpuisto,
Kuopio, puh. 017 263 3408
Graniitintie 7, Varpaisjärvi

puh. 017 771 811
Myös lisänimen kaiverrukset 

ja kivien enstisöinnit

HAUTAKIVET 
SUORAAN VALMISTAJALTA

UNNA KUOPIO | Kirkkokatu 61 | info. kuopio@kodinunna.fi
UNNA SIILINJÄRVI | Savolantie 1 | info.siilinjarvi@kodinunna.fi

Kotisiivous, hoiva- 
ja hoitopalvelut
Tilaa maksuton tutustumiskäynti
044 755 6220

PAIKALLINEN PALVELUSETELITUOTTAJA

kodinunna.fi

 • Muutot
 • Kuljetukset
 • Kuolinpesien tyhjennykset
 • Muuttolaatikoiden vuokraus

Puh. 040 127 1748
info@kuopionmuuttojakuljetus.fi
www.kuopionmuuttojakuljetus.fi
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TULPPAANIMATKA HOLLANTIIN

www.tila-auto.com  044 - 768 1818  

Laivalla mennen tullen Saksaan,
Keukenhof, iloinen Amsterdam, 

EU-pääkaupunki Bryssel...

Oma bussi mukana koko matkan

1545€
ALKAEN

MA
TKA

TO
TEU

TUU

Asiat solmussa?  
Puhu, se auttaa.

kirkonkeskusteluapu.fi

Mainosmyynti
Sanna Kiiveri- 

Haverinen
050 433 0153

sanna.kiiveri-haverinen@hillagroup.fi
Seuraava julkaisupäivä 25.3.,

varaukset 9.3. mennessä.HAUTAUSTOIMISTO

LänsivuoriLänsivuori
Savonkatu 25, Kuopio

Puh. 017 261 6531, 040 512 1035
www.lansivuoriky.fi

Soitinvalikoimasta löytyy 
muun muassa kaikille tu-
tut rytmikapulat, marakas-
sit ja triangelit. Tutustuttu 
on myös erilaisiin soitti-
miin, kuten kanteleeseen, 
ukuleleen, eri rumpuihin ja 
jopa kirkon urkuihin. 
 
Tuntumaa soittimiin
Sarita Pentikäinen ker-
too heidän perheensä viih-
tyneen hyvin perhemus-
kareissa. He musisoivat 
yhdessä 3-vuotiaan Emi-
lin ja Heili-vauvan kans-
sa Vuorelan kirkolla. Mus-
karilaisina Pentikäiset ovat 
konkareita – he kävivät 
perhemuskarissa jo silloin, 
kun nyt 7-vuotias Isla oli 
taapero.

”On mukavaa, kun saa 
tulla mukaan yhdessä sillä 
kokoonpanolla, joka siinä 
hetkessä on”, Sarita Penti-
käinen sanoo. 

”Kaikki pääsevät kivasti 
osallistumaan, ja soittimia 
ja välineitä on hyvin jokai-
sen käytettävissä. Eri soit-
timiin tutustuminen ja nii-
den kokeileminen on ollut 
erityisen mielekästä.” 
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Kirkon viestintä teksti ja kuva 

Kirkolliskokouksen päätök-
sellä vuosina 2023–2025 
toteutetun kärkihankkeen 
tavoite oli kannustaa Suo-
men evankelis-luterilaisen 
kirkon seurakuntia ryhty-
mään konkreettisiin toimiin 
Hiilineutraali kirkko 2030 
-ilmastostrategian tavoit-
teiden saavuttamiseksi. 
 
Tärkeimmät etapit  
Marraskuussa 2024 julkais-
tiin Hiilineutraali kirkko 
2030 -kärkihankkeen to-
teuttamana Suomen ym-
päristökeskuksen laatima 
tiekartta. Tiekartassa lista-
taan seurakunnille kolme 
tärkeintä tapaa vähentää 
toiminnan ympäristövai-
kutuksia: siirtyä fossiilit-
toman energian käyttöön, 
luopua tarpeettomista 
kiinteistöistä ja tehdä han-
kintoja vain välttämättö-
miin tarpeisiin.

Kärkihankkeen aika- 
na kehitetty seurakunta-

talouskohtainen päästö-
laskuri on kaikkien seu-
rakuntien käytettävissä. 
Sen avulla seurakunta voi 
tarkastella hiilijalanjäljen 
kehittymistä ja hiilijalan-
jälkiraporttia. Laskuria voi 
hyödyntää, kun seurakunta 
hakee tai uusii ympäristö-
diplomiaan.

Kirkon kasvihuonekaa- 
sujen päästöjä arvioitiin 
ensin julkishallinnon yh-
teishankintayksikkö Han-
selin Hankintapulssin 
avulla. Palvelun päästöar-
viot perustuvat ostoihin 
käytettyihin rahasummiin 
ja Suomen ympäristökes-
kuksen Envimat-laskenta-
malliin perustuviin, tuote- 
ryhmäkohtaisiin päästö-
kertoimiin. Keväällä 2024 
kirkon yhteiseen tilikart-
taan pohjautuvat pääs-
tökertoimet tarkennettiin 
vastaamaan paremmin 
kirkon todellista toimin-
taa. Tietojen pohjalta ra-
kennettiin erillinen Suo-
men evankelis-luterilaisen 
kirkon päästölaskuri, josta 
tiekartassa olevat päästö-

tiedot on poimittu kesäl-
lä 2024. 
 
Ennätysmäärä sai 
ympäristödiplomin
Ennätysmäärä seurakuntia 
sai kirkon ympäristödip-
lomin vuonna 2025. Tällä 
hetkellä hieman yli 72 pro-
senttia kirkon jäsenistä eli 
noin 2,5 miljoonaa seura-
kuntalaista kuuluu sellai-
seen seurakuntaan, jolle 
on myönnetty ympäristö-
diplomi.

Ympäristödiplomijärjes- 
telmä otettiin kirkossa 
käyttöön 25 vuotta sit-
ten, vuonna 2001. Käy-
tössä on jo neljäs laitos 
seurakunnille räätälöidys-
tä käsikirjasta, joka oh-
jeistaa toimenpiteisiin eri 
osa-alueilla, esimerkiksi 
kiinteistöjen, hautausmai-
den ja metsien hoidossa, 
ruoka- ja -kiertotaloudes-
sa sekä ympäristökasva-
tuksessa. 

Sekä Kuopion että Sii-
linjärven seurakunnilla  
on ympäristödiplomi. 

Hiilineutraali kirkko 2030 -kärkihankkeen loppu-
raportti esiteltiin helmikuussa kirkkohallituksen 
täysistunnolle. 

Kirkon ympäristötyö 
vauhdittui

Mitä tehdä jos
lehti ei tule?
Jakelupalaute
puhelimitse 
029 001 0040
(to 9–16, ma, pe 9–14)

Jakelupalaute
verkossa
jakelupalaute.fi

Lehteä ei jaeta talouksiin,
joissa on ilmaisjakelu- tai
mainoskielto.

Mat. nro. 968989. Tähän uusi hinta 
490 € ja osoite Hulkontie 9.

Perunkirjoitukset, perinnönjaot, testamentit ym.

ASIANAJOTOIMISTO
ESA AIRAKSINEN
Vuorikatu 26 A, 4. krs, Kuopio

050 3522516, www.esaairaksinen.fi

Iltaisin ja viikonloppuisin 
puh.  040 585 0456 

toimisto@hautaustoimistoparviainen.fi

www.hautaustoimistoparviainen.fi

Savonkatu 18 | 70110 Kuopio | ma-pe 9-16 | puh. 017 261 3771 

Hautaustoimisto 
Parviainen Oy

Palvelemme teitä kaikissa hautausjärjestelyihin 
liittyvissä käytännön asioissa luottamuksella, 

yksilöllisesti ja ammattitaidolla

Toimialueena Kuopion seutu ja lähikunnat

kirkkojakoti.fi

Verkkolehdestämme löydät uusim- 
mat artikkelit ja suosituimmat 
haastattelut edellisvuosilta. Avain- 
sanat auttavat löytämään juuri 
sinua kiinnostavat aiheet, ja lue- 
tuimmat jutut löytyvät helposti. 
Lisäksi voit lukea näköislehtiä 
aina vuoteen 2010 saakka.

Tilaa uutiskirje
Kirkko ja koti -uutiskirje tarjoaa 
tuoreet jutut ja arkistojen aarteet 
suoraan sähköpostiisi kerran 
kuukaudessa. Uutiskirjeen 
tilaaminen ei maksa sinulle 
mitään, ja voit lopettaa 
tilauksen milloin haluat. 

Löydä arkistojen aarteet!
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Janne Villa teksti 
Teemu Mattsson kuva

Television musiikkiohjelmien seuraa-
ja ei ole voinut välttyä ilolta nähdä 
eläväistä, leveästi hymyillen ja huip-
putaitavasti mitä erilaisimpien biisien 
tulkintoihin heittäytyvää Jenni ”Jepa” 
Lambertia.

Hän on useimmiten taustalaula-
jan roolissa tai kuoronvetäjänä mutta 
toisinaan Jepan laulusta saa nauttia 
myös solistina, esimerkiksi kirkkokier-
tueilla.

Gospelin suurtapahtumassa 
Glow’ssa Tampereella Jepa Lambert 
on luotsannut viime vuosina suve-
reenisti kuoro-osuudet johtamansa 
Sounds of Mercy -kuoron puikoissa.

Maallisilta areenoilta leipänsä  
pääosin hankkiva taiteilija kokee gos-
pelkeikoilla usein vahvaa yhteisölli-
syyttä ja hienoja kohtaamisia.

”Tulet mistä tulet, on sinulla mitä 
tahansa traumoja tai ei, jokainen voi 
olla oma itsensä ja silti kokea, että me 
kaikki olemme samaa kansaa.” 
 
Kriisistä alkoi uusi elämä
Musiikkipiireissä Jepa Lambert on 
monien tunnettujen tekijöiden luot-
toihminen. Sana on kiirinyt: tämä nai-
nen kykenee hoitamaan homman 
kuin homman!

Kaikki näytti synkemmältä vuonna 
2013, jolloin hän erosi pienen poikan-
sa isästä. Se oli ydinperheeseen us-
koneelle vaimolle ja äidille ”ehdotto-
masti elämän suurin kriisi”.

”Seurasi seitsemän vuotta itsensä 
etsimistä. Löysin itseni lopulta ihmi-
senä. Ammatillisesti keskityin siihen, 

että minusta tulee muusikko. Halu-
sin näyttää pärjääväni ja tein hullu-
na töitä.”

Elantoa toi aluksi oma bilebändi. 
Alkuun päästyään ammattimuusikolla 
oli onneakin matkassa.

”Lenni-Kalle Taipale pyysi mi-
nua laulamaan Voice of Finland -oh-
jelmaan juuri kun olin avioeron par-
taalla. Siitä alkoi tv-urani. Ison kriisin 
keskeltä alkoi ihan uusi elämä, johon 
olen tosi tyytyväinen.” 

Luotan rukouksen voimaan
Raamatusta tärkeäksi kohdaksi Jepa 
Lambert nostaa pienoisevankeliu-
min (Joh. 3:16): Jumala on rakasta-
nut maailmaa niin paljon, että antoi 
ainoan Poikansa, jottei yksikään, joka 
häneen uskoo, joutuisi kadotukseen 
vaan saisi iankaikkisen elämän.

”Tämä usko on osoittautunut elä-
mässäni monta kertaa todeksi. Luo-
tan rukouksen voimaan. Rukoiltuani 
olen saanut vastauksia, eikä uskoni 
ole ehkä siksi horjunut.”

Nuorena Jepa oli uskonnollisel-
ta ajattelultaan mustavalkoisempi ja 
jyrkempi.

”En tuominnut ihmisiä suoraan, 
mutta mielessäni kävin läpi, mikä on 

kenenkin kohdalla oikein ja väärin. 
Nykyään suhtaudun joihinkin asioin  
liberaalimmin kuin nuoruudessani.”

Laulajan johtoajatuksena on: ra-
kasta lähimmäistä niin kuin itseäsi. 
Hän uskoo, että Jumala on rakkaus.

”Lähden joka asiaan tämä rak-
kauden ajatus edellä ja lähestyn sen 
kautta myös kaikkia teologisia kes-
kusteluita.” 
 
Olemme samassa veneessä
Vaikkei lapsuudenusko olekaan olen-
naisilta osin muuttunut, Jepan tapa 
katsoa toisia ihmisiä on tätä nykyä toi-
senlainen. Hän ajatteli ennen, että on 
olemassa kaksi eri joukkoa: me usko-
vaiset ja nuo muut, maailman ihmiset.

”Nyt katson, että on vain me.”
Jepa Lambert ymmärtää ja hyväk-

syy entistä paremmin sen, että ihmi-
sissä on paljon eroja ja erilaisuutta, ja 
hyvä niin.

”Uskon, että meistä kaikista löytyy 
paljon yhteistä, jos meidät saa yhdis-
tettyä suurella armon ja rakkauden 
hengellä.”

Musiikki yhdistää monesti muu-
sikoita siten, että ”kokemus on jopa 
hengellinen”. Sävelten ja sanojen 
taustalta löytyy syvempiä merkityksiä.

”Kun me teemme yhdessä musiik-
kia, me olemme kuin se seurakunnan 
pienryhmä, jossa tiedetään, minne ol-
laan menossa.” 
 
Rakkauden henki
Tero Vesterinen, jonka kanssa Jepa 
keikkaili pitkään, kertoi olevansa 
ateisti.

”Sanoin Terolle, että lauluissasi on 
rakkauden henki. Jos väität, ettei lau-
luissasi ole henkeä tai sielua, olen 

vahvasti eri mieltä. Laulaja voi olla 
mielestäni rakkauden lähettiläs, vaik-
kei itse tiedä sitä.”

Musiikkipiireissä Jepa tiedetään 
gospeltaustaiseksi laulajaksi. Häneltä 
pyydetään toisinaan sielunhoitoa.

Välitön ja avoin hengennainen ei 
ole vain syvästi spirituaalinen vaan 
myös harvinaisen helposti lähestyt-
tävä ihminen, joten ei ihme, että hä-
neen turvaudutaan.

”Tulee tosi hyvä ja lohdullinen mie-
li, kun minulta pyydetään joskus ru-
kousapua ja aika tuntemattomatkin 
ihmiset kokevat minut luotettavaksi.” 
 
Solistien siskona
Vaikka Jepa Lambert on itsekin ka-
rismaattinen laulaja, joka osaa ottaa 
yleisön, hän viihtyy mainiosti solistien 
taustalla. Hän tekee aina parhaansa 
saadakseen solistin loistamaan lavalla.

”On osa kutsumustani olla siellä 
solistien siskona.”

Varsinkaan epävarmojen artistien 
kanssa ei saa syntyä kilpailutilannetta.

”Taustalaulaja on tavallaan tuki-
henkilö. Jos solistilla on huono päivä, 
täytyy ymmärtää, ettei hän vedä par-
haita juttujaan, mutta samalla häntä 
täytyy auttaa pystymään parempaan.”

Sounds of Mercy -kuoron johta-
jan roolissakin Jepa viihtyy, on ky-
seessä sitten tv:n miljoonayleisö tai 
Glow-festivaalin 10 000 katsojaa. 
Hän kohdistaa yleisön huomion en-
sisijaisesti kuoroon.

”Seurakunnassa kasvoin siihen 
ajatukseen, että älä vedä huomiota 
itseesi äläkä ylpisty. Tiedostan kui-
tenkin esiintyjään kohdistuvat tar-
peet ja olen sinut sen kanssa, että 
olen huomion keskipisteenä.”   

Laulu lähtee aina rakkaus edellä
Suomen suosituin taustalaulaja Jepa Lambert ammensi alkujaan 
esiintymisoppinsa seurakunnasta ja gospelkuoroista.

Rukoiltuani olen 
saanut vastauksia.

Jepa Lambertin johtoajatuksena on: 
rakasta lähimmäistä niin kuin itseäsi.


